

महामाया का चरित्र चित्रण

P. 10
SEM - II
Paper - 9

डा० हजारी प्रसाद द्विवेदी लिखित 'बाणभद्र की आत्मकथा' शीर्षक उपन्यास में भद्रिनी त्रिपुरिका, महामाया, सुचरिता आदि अनेक नारी पात्र आए हैं। इन पात्रों में महामाया एक सशक्त नारी पात्र हैं। जो उपन्यास की मुख्य कथा से संबद्ध न होते हुए भी अपने उपमिस्त्व से मुख्य कथा एवं पात्रों को प्रभावित करती हैं। औपन्यासिक कथा को अजिपूर्ण और सौंदर्य बनाने में इसका सर्वाधिक योगदान है।

तंत्र साहित्य - उपन्यास के दायरे में महामाया एक तंत्र साहित्य औरी के रूप में प्रकट होती है जो अघोर-भयानक तंत्रिकी की शिल्पी है। लेकिन महामाया अघोरभयानक की वादना (मोर्तार) की जिसका अपहरण हो गया था। इसके बाद महामाया को कुछ देर की राजकुमारी बनाकर मौलार-राज विश्ववर्मण से विवाह करा दिया जाता है। लेकिन राज-महलों में रहकर भी महामाया ने कभी स्वयं को रानी नहीं समझा और न राजा से संबंध रखा। महामाया ने लच्छाईवि विग्रह वर्मा को अकाल करा दिया। फलतः रानी होने हुए भी महामाया पूर्णतः पिरागिनी बनकर रहती थी। इसका वादना पति भी गिराए लेकर तंत्र साहित्य का जपा था। एक दिन राजा विश्ववर्मा को अकाल महामाया ने भी राजकीय वस्त्राभूषण उतार दिए और भौरी बनकर अपने वादना पति अघोरभयानक के पास व्यूहगिरी जा पहुँची। इस प्रकार महामाया ने पूर्णतः वैरघ्न्य ग्रहण कर लिया और सन्यासिनी हो गयी।

मिथुनी स्था - सन्यास ग्रहण करने के बाद महामाया के चरित्र में अद्भुत परिवर्तन होता है। चंडीमंडप के बाहर सूर्योदय काल में बाणभद्र से महामाया को जब प्रथम स्तम्भाकार हुआ, तब महामाया स्तम्भ त्रिपुरभैरवी के रूप में धिरेवती है। इसके एक हृत्प में त्रिशूल है और दूसरे में काया सा कोई पत्त। खुले हुए पिताल वर्ण के रेशे गुल्फों तक लटक ऐसे लगे रहे थे मानो सायंकालीन कंकण मेघमंडल में विद्युत की शिखाएँ अजंचल होकर रुक जायी ली। इसका सुनहरे मुखमंडल गौरिक वस्त्रों से आभूषित था। इसकी आँखों में तेजाव वर्तमान था। महामाया के उपमिस्त्व में स्वाधीन्य की अपेक्षा वैरघ्न्य अधिक दीखता है। इसके भौरी के सगी लक्षण परिलक्षित हैं।

राजद्रोम -

महामाया के चरित्र में राजद्रोम कूट-कूट कर मरा हुआ है। अपनी ओगही भाषण से वह आम जनता में क्रांति की जापना उत्पन्न कर देती है। महामाया जब राजद्रोम पर संकट के बादल व्युत्पन्न देखाती है तब प्रत्येक स्वार्थी बग जाती है। ईर्ष्या के बुरा में भारत देश यद्यपि स्वतंत्र था किन्तु अनेक राज राजवादा में विभक्त होने के कारण देश एकता के सूत्र में जुड़ा हुआ नहीं था। चारों ओर सामाजिक, आर्थिक, धार्मिक एवं राजनीतिक अंधारि की वातावरण व्याप्त था। फलतः देश की सीमाओं पर कमी आक्रमण होने की संभावना व्याप्त थी। बाह्य आक्रमणों से बचने के लिए देश को एकजुट रहना आवश्यक था। किन्तु शासकों की स्वार्थल्लिप्सा की मजदूरी इसमें बाधक था। इसी परिदृश्य में अर्धराज्यी महामाया देश के नवयुवकों को संगठित करने की वीर्य उभारी है और नवयुवकों को ललकारते हुए बहती है - भारत के पुत्रों हत्यारु की मजदूरी है राजा से मजदूरी चित्र का विकल्प है। पुजा ने राजा की सुविधा की है। संगठित होकर स्वतंत्रवादिनी की सामना करे नवयुवकों और महाराजाधिराजों की आशा बरसे। समस्त उत्तराखण्ड के लाल बुरहारे धर्म में है। स्वतंत्र है महामाया नवयुवकों से देश की रक्षा करने के लिए शहीद होने की आहुति चरती है। शहीद होने में राजा के आदेश की प्रतिक्रिया नवयुवकों को नहीं करती है क्योंकि देशगति के मार्ग में किसी के आदेश की आवश्यकता नहीं पड़ती है। हत्यारु मजदूरी उत्पन्न व्याप्त धर्म एवं सत्य की प्राप्ति हेतु आगे बढ़ना होगा सभी विजय की प्राप्ति होगी।

भातल ->

महामाया में भारतीय नौरियों की तरह भातल्य अर्थात् मजदूरी का गुण पर्याप्त महामाया में विद्यमान है। बाणभद्र के प्रारंभ में महामाया दुःखकारिनी अवश्य है परंतु कुछ समय बाद उसे बेश चहकट बड़े को से पुकारती है। इसी प्रकार शहीदों को भी वह शिरिया कहकर संबोधित करती है। बाणभद्र महामाया की मजदूरी गरीबों के सुख को जुलाने की प्रथा है। वह चहकट है - आगद-शिरु के इशारे पर महामाया ने मेरा मस्तक खपही किया। मुझे ऐसा लगा कि मैंने अहत बूलिमा से किसी ने मेरे सारे शरीर को विकल्प कर दिया है। आनन्द शहीद ने मेरा सिर धीरे-धीरे अपनी गोद में ले लिया। मेरी सारी जड़ता पल भर में समाप्त हो गयी। मेरी आँखें खुल गयीं तबनी मेरा मस्तक गीत

की गोद में था। मैंने अभीभूत की माँ से क्या-
 अपराध क्षमा है और! आज मैं कृतार्थ हूँ।
 --- बाणभद्र ने बचपन में ही अपनी माता
 की गोद खो दी थी। पिता का ख़ुब भी बाणभद्र
 बहुत दिनों तक नहीं देख सका था। फलतः
 आनन्द भैरवी महामाया का स्नेहिल स्पर्श
 से बाणभद्र बहुत प्रभावित होता है।

स्वर्ग्य लक्षिक - महामाया एक स्वर्ग्य लक्षिका
 है। कीलुत की लक्षिक का पूरा और सम्पूर्ण जिन
 की उल्लेख है। पुरुष और स्त्री के विषय में यज्ञ-का
 जो विचार महामाया ने रखे हैं, वे बड़े तर्कसम्पन्न
 हैं, ठोस और विश्वसनीय हैं। महामाया की दृष्टि में
 पुरुष का स्वर्ग ही नहीं का स्वर्ग ही नहीं
 होगा। लेकिन दोनों एक दूसरे के पूरक भी हैं। महामाया
 का कथन है - पुरुष वस्तु विच्छिन्न भावरूप स्वर्ग
 में आनन्द का साक्षात्कार करता है, स्त्री
 वस्तुपरिच्छिन्न रूप में स्वर्ग पाती है। पुरुष
 मिः का है स्त्री आत्मन्त। पुरुष मिः है
 स्त्री उडोमुखी है, पुरुष मुन्त है स्त्री कडु है।

Teacher's Signature

पुरुष स्त्री की शक्ति को समझकही पूर्ण है समझा है पर स्त्री, स्त्री की शक्ति समझकर इंद्रपुत्री रह जाती है। स्थिर है पुरुष शिव है तो स्त्री शक्ति। पुरुष नारी के संयोग से शक्ति पाकर पूर्णता प्राप्त कर लेता है किंतु नारी स्वयं को शक्ति समझने के प्रतिफल में शक्ति का अवतार उसे इस भी इंद्रपुत्री रह जाती है। आशय यह है कि पुरुष और नारी एक दूसरे को शिव और शक्ति समझकर पारस्परिक संबंधों से पूर्णता प्राप्त कर सकते हैं।

इस प्रकार हम कह सकते हैं कि महात्मा का जीवन विद्यामय है। इसका चरित्र औपन्यासिक गुणाध्याय को बहूत गंभीर रूप में स्वयं स्पर्श करता है अल्पक शक्ति रूप में प्रभावित भी करता है। प्रायः सभी औपन्यासिक पत्र इसके व्यक्तित्व से प्रभावित दिखते हैं। महात्मा की अपनी साध्या के रूप में इस उपन्यास में वर्णन है जो कि अपने आप में अप्रति उपमित्व, ओजस्विता और विनम्रता के कारण सर्वोपरि समझी गई।